

础和保证。发展天然橡胶这种高技术含量的行业,必须以科学研究为基础,并需要专门的科研机构指导业务工作。为此,党和政府在筹划橡胶垦殖工作的初期,组织了涉及气象、森林、土壤、植物等多个学科,囊括诸多学术权威的专业队伍,历时10多个月,在海南、广东、广西等地区进行宜胶资源勘查工作,使中央关于发展新中国天然橡胶事业的战略决策,特别是海南经济发展的战略决策,建立在科学研究的基础上。随后不久,中央又决定成立专门的研究机构和高等院校,为新中国橡胶事业的发展提供了强大的科学保证。

其次,高效、有序的动员和组织工作。开发重要战略资源,需要投入大规模的人力、物力。要尽快取得成效,必须进行高效、有序的动员和组织工作,即:迅速成立相关的领导机构和科研机构;迅速组织成规模的垦殖队伍,特别是重视使用大批本身握有橡胶垦殖技术的归国华侨,使他们成为橡胶业中的技术骨干,并带出一批批生产能手。这也是新中国橡胶业的成功经验之一。当然,海南的经济开发也曾走过一段弯路。后来,周恩来在主持全国橡胶会议时,确定在建立橡胶基地时应坚持“一业为主,多种经营”的发展方针,要求凡适宜种水稻等粮食作物的地方,要基本自给,以解决橡胶工人的吃饭问题。因地制宜制定行业发展对今天的海南来说,仍然是可行和必需的。

第三,要长期关怀和支持国家战略资源的发展。开发战略资源,需要较长时间才能形成规模,取得效益,新中国橡胶业的发展有赖于

中央的长期关怀和支持,特别是依赖于倾斜性政策支持。如橡胶树生长周期长达40年以上,培育一代胶树良种,需要数十个实验点耗费几十年的时间,没有国家的长期关怀和倾斜性政策支持,是很难维系的。当年,为了扶持橡胶业,在当时的物价水平下,周恩来亲自批准中国的橡胶价格为每吨6000余元,使当时橡胶业的发展有了较强的资金保证。今日海南橡胶工作者提起此事,仍感中央决策的正确。

海南的橡胶产业形成是在党的统一领导下,集中海南橡胶产业的专家、群众的力量,探索出一条适合海南自然地理条件的发展之路。可以说,老一辈党和国家领导人对海南橡胶产业的指导和决策,是中国式现代化取得的重要成果。

老一辈党和国家领导人在海南开发初期所倡导的“立业”“生根”的献身精神,是鼓舞海南建设者筚路蓝缕、建设边疆的宝贵精神财富。

有人说:海南本土文化有一种惰性,盛行悠闲、享受,容易自我满足。但回顾新中国成立以来海南的开发与建设,这绝不代表海南的精神和灵魂。筚路蓝缕、建设边疆的献身精神才成就了今日的海南。海南的开发来之不易。海南的热带经济作物业,特别是橡胶业的发展,包含了几代垦殖者的心血,他们许多人原本大都不是海南当地人,但为了祖国的热带经济作物事业,为了橡胶事业,义无反顾地将自己的青春、汗水、鲜血乃至生命献给了祖国的南疆海岛。他们在行无路、住无房、睡无床、病难医、食少粮的艰苦条件下,开启了海南

的第一波建设热潮,为今日海南的发展打下了坚实的基础,他们身上所体现的才是海南发展的精神。

周恩来给华南热带植物研究院和华南热带植物学院的题词“儋州立业,宝岛生根”,就是指海南第一建设者的献身精神——在南国宝岛上生根、发芽、壮大。第一代海南建设者无愧于老一辈党和国家领导人的嘱托,他们的献身精神,是一笔宝贵的财富。

十一届三中全会以来,习仲勋在主政广东的岁月里,对海南的发展进行了全面的调研。他继承发扬了老一辈党和国家领导人解放思想、实事求是、一切从实际出发的思想路线,重新重视起对海南的开发与利用。在习仲勋的推动下,国务院于1980年六七月间在北京召开了海南岛问题座谈会,对海南解放30年开发建设经验教训进行了科学的总结,为加速发展海南岛建设奠定了基础。从此,海南的开发迎来的新一轮的高潮。

今天海南的发展站在了新的历史起点上,老一辈党和国家领导人对海南的探索和思考仍然是我们前进的动力。习近平总书记在海南视察时提出:“要巩固拓展党史学习教育成果,弘扬伟大建党精神。”在海南努力建设具有世界影响力的自贸港的征程中,老一辈党和国家领导人在引领海南开发中所弘扬的创业精神、献身精神,仍然熠熠生辉,海南要将这笔宝贵的精神财富传承与发扬。■

(作者单位:中央党史和文献研究院)